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Μονή Σινά: Σε ανοιχτή γραμμή με το Κάιρο η 
Αθήνα για την επίλυση των ζητημάτων που 
εκκρεμούν
/ Επικαιρότητα

Στις εξελίξεις αναφορικά με το καθεστώς της Ιεράς Μονής 
Αγίας Αικατερίνης Όρους Σινά αναφέρθηκαν το 
σαββατοκύριακο σε τοποθετήσεις τους ο Πρωθυπουργός, 
Κυριάκος Μητσοτάκης και ο Υπουργός Εξωτερικών, 
Γιώργος Γεραπετρίτης.

Του Νικολάου Ζαΐμη

Στην εβδομαδιαία ανασκόπηση του κυβερνητικού έργου ο κ. Μητσοτάκης 
αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, στη νομοθετική ρύθμιση του Υπουργείου Παιδείας, 
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού με την οποία πλέον η Μονή Σινά αποκτά νομική 
υπόσταση στην Ελλάδα με την επωνυμία: «Ελληνορθόδοξη Ιερά Βασιλική Αυτόνομη 
Μονή του Αγίου και Θεοβάδιστου όρους Σινά στην Ελλάδα»
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. Ο Υπουργός Εξωτερικών από την πλευρά του σε συνέντευξη την οποία 
παραχώρησε στην εφημερίδα ΤΑ ΝΕΑ, εκτίμησε ότι υπάρχει κοινή βούληση μεταξύ 
Αθήνας και Καϊρου για την επίλυση των “σύνθετων” νομικών ζητημάτων που 
εκκρεμούν, επιβεβαιώνοντας ότι οι δύο πλευρές συνεχίζουν να βρίσκονται σε 
ανοιχτή γραμμή συζήτησης.

Μητσοτάκης: Ένα αίτημα 15 αιώνων 
ικανοποιείται
“Ένα ιστορικό βήμα έγινε αυτήν την εβδομάδα, καθώς για πρώτη φορά η Ιερά 
Μονή Αγίας Αικατερίνης του Σινά αποκτά νομική προσωπικότητα στην Ελλάδα, 
όπως προβλέπεται στο νομοσχέδιο του Υπουργείου Παιδείας που συζητείται στην 
αρμόδια Επιτροπή της Βουλής. Ένα αίτημα 15 αιώνων ικανοποιείται, με σεβασμό 
στην ιστορική, πνευματική και πολιτιστική σημασία της Μονής. Η ελληνική 
Πολιτεία επιβεβαιώνει εμπράκτως την αποφασιστικότητά της να στηρίξει την 
αποστολή και το έργο της Μονής, θωρακίζοντας θεσμικά τα συμφέροντά της”, 
έγραψε στην ανάρτησή του ο Πρωθυπουργός.

Η δημόσια διαβούλευση ολοκληρώθηκε ήδη στις αρχές της περασμένης εβδομάδας
, ενώ το νομοσχέδιο συζητήθηκε και στην αρμόδια επιτροπή της Βουλής με την 
Υπουργό Παιδείας, Σοφία Ζαχαράκη, να κάνει λόγο για θωράκιση των 
συμφερόντων της Μονής. Η ψήφιση του νομοσχεδίου – το οποίο συμπεριλαμβάνει 
και άλλα θέματα τα αρμοδιοτήτων της Γενικής Γραμματείας Θρησκευμάτων – από 
την Ολομέλεια της Βουλής, αναμένεται να πραγματοποιηθεί εντός των επόμενων 
ημερών.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης υπενθυμίζεται ότι πριν λίγες μέρες είχε εκ νέου 
τηλεφωνική επικοινωνία με τον Αιγύπτιο Πρόεδρο, Φατάχ Αλ Σίσι, όπου και πάλι 
στο επίκεντρο βρέθηκε το ζήτημα της Μονής. Ελλάδα και Αίγυπτος αναζητούν την 
χρυσή τομή ώστε να επιλυθεί το θέμα χωρίς να διαταράξει τις πολύ καλές σχέσεις 
μεταξύ των δύο χωρών. Η Ελληνική πλευρά αισιοδοξεί ότι τα πράγματα 
βρίσκονται σε καλό δρόμο, ενώ οι Αιγύπτιοι διαβεβαιώνουν από την πλευρά τους 
ότι δεν θα υπάρξει καμία αλλαγή στο καθεστώς της Μονής.
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Γεραπετρίτης: Εκτιμώ υπάρχει κοινή βούληση
Μιλώντας στην εφημερίδα “ΤΑ ΝΕΑ Σαββατοκύριακο” ο Υπουργός Εξωτερικών, 
Γιώργος Γεραπετρίτης, υπογράμμισε ότι δεν «χάσαμε» την Ιερά Μονή, η οποία 
διατηρεί απρόσκοπτα τον ελληνορθόδοξο χαρακτήρα της. Από την πλευρά του 
θεωρεί εξαιρετικά σημαντικό ότι η Ελλάδα συζητεί με την Αίγυπτο για το θέμα 
της Μονής, ενώ εκτιμά ότι υπάρχει κοινή βούληση για τη διευθέτηση των 
εξαιρετικά σύνθετων νομικών ζητημάτων που εκκρεμούν.



Αναλυτικά ο κ. Γεραπετρίτης ανέφερε για το θέμα της Μονής Σινά τα εξής στο 
δημοσιογράφο Γιώργο Νασόπουλο: “Πρόκειται για ένα ζήτημα υψηλής ευαισθησίας, 
το οποίο φοβούμαι ότι ορισμένοι, πιθανόν από ελλιπή ενημέρωση, παρερμήνευσαν. 
Η Ιερά Μονή της Αγίας Αικατερίνης του Όρους Σινά, μια Μονή με τεράστια 
ιστορική και συναισθηματική αξία για την Ορθοδοξία, λειτουργεί για περισσότερο 
από 1.500 χρόνια. Δυστυχώς, παρά τη μακραίωνη θρησκευτική της λειτουργία, 
ουδέποτε προβλέφθηκε, έστω στοιχειωδώς, από την αιγυπτιακή έννομη τάξη 
ειδικό καθεστώς για τη Μονή. Αυτό σήμαινε ότι η Μονή δεν είχε τίτλο κυριότητας 
αναγνωρισμένο από τον νόμο, δεν είχε νομική προσωπικότητα ώστε να αποκτά 
περιουσία στο όνομά της, οι δε εγκαταβιούντες μοναχοί λάμβαναν μηνιαίες 
ανανεούμενες άδειες διαμονής κατά την κρίση του αιγυπτιακού δημοσίου. Η 
εκδοθείσα απόφαση του Εφετείου αναγνώρισε τον εσαεί λατρευτικό χαρακτήρα 
της Μονής -για πρώτη φορά με τρόπο ρητό και θεσμικά μη επιδεχόμενο 
αμφισβήτησης-, δεν αναγνώρισε όμως την κυριότητα της Μονής στους επίδικους 
χώρους.

Συνεπώς, δεν «χάσαμε» την Ιερά Μονή, η οποία διατηρεί απρόσκοπτα τον 
ελληνορθόδοξο χαρακτήρα της. Βεβαίως αυτό δεν είναι αρκετό. Παραμένουν 
ανοικτά τα ζητήματα κυριότητας των λατρευτικών χώρων, της νομικής 
προσωπικότητας και της ανανέωσης της μοναστικής κοινότητας. Μετά την 
έκδοση της δικαστικής απόφασης ανέλαβα την ευθύνη να συζητήσω τα θέματα 
αυτά με τον Αιγύπτιο ομόλογό μου, τον οποίο θα υποδεχτώ στην Αθήνα στις αρχές 
Αυγούστου. Για τον λόγο αυτό, βρίσκομαι σε τακτική επικοινωνία με τη σιναϊτική 
κοινότητα, που αποτυπώνει την ιστορική μνήμη της Μονής.

Θεωρώ εξαιρετικά σημαντικό ότι η Ελλάδα συζητεί με την Αίγυπτο για το θέμα 
της Μονής, διότι έτσι εμπεδώνεται και ο ρόλος θεματοφύλακα που ιστορικά μας 
αναλογεί. Εκτιμώ ότι υπάρχει κοινή βούληση για τη διευθέτηση των εξαιρετικά 
σύνθετων νομικών ζητημάτων που εκκρεμούν. Άλλωστε με την Αίγυπτο δεν μας 
συνδέει μόνο μια στρατηγική σχέση αλλά και μια εκτεταμένη συναντίληψη για τα 
περιφερειακά και διεθνή θέματα. Η θεσμική αναγνώριση της υπόστασης και η 
νομική εξασφάλιση της συνέχειας της Μονής θα αποτελούσαν μοναδική ιστορική 
τομή σε 15 αιώνες λειτουργίας.



Τέλος, με νομοσχέδιο που ήδη βρίσκεται σε διαδικασία επεξεργασίας στη Βουλή 
των Ελλήνων, επιλύεται οριστικά το ζήτημα της νομικής προσωπικότητας της 
Ιεράς Μονής του Σινά στην ελληνική επικράτεια. Πρόκειται για μια πολύ σημαντική 
εξέλιξη που ανταποκρίνεται σε ένα πάγιο αίτημα της σιναϊτικής κοινότητας και 
διασφαλίζει, μεταξύ άλλων, την εκπροσώπηση της Μονής στην Ελλάδα, τη 
διαχείριση της περιουσίας της και την ενίσχυση της αποστολής της”.


